

прочно и исключительно сложилась въ теченіе сорока вѣковъ. Выхоленые ростки европейской цивилизациі не примутся какъ слѣдуетъ на столь закорузлой почвѣ. Прогрессъ же военный, какъ часть общаго развитія всего государственного организма, можетъ прочно идти лишь не особенно опережая другія стороны народной жизни, иначе онъ будетъ лишенъ силы внутренней. Вотъ почему Китай, при современномъ своемъ состояніи, да вѣроятно и впредь еще надолго, не можетъ создать армію подобную арміямъ государствъ европейскихъ. Нѣтъ для этого пригоднаго материала, нѣтъ оживляющаго духа. Пусть сколько угодно доставятъ европейцы китайцамъ оружія, пусть нянчатся безъ передышки съ китайскими солдатами, пусть даже дадутъ имъ своихъ командировъ—все-таки армія китайская, даже въ лучшемъ случаѣ, будетъ искусственно-созданный, механически-связанный и непрочный организмъ. Въ минуты тяжелыхъ испытаній серьезной войны, такая армія скоро расклейтся и никогда не побѣдить сильнаго духомъ соперника¹⁾.

Послѣ этихъ общихъ соображеній посмотримъ на пограничныя намъ китайскія войска, находящіяся на Новой Линіи, то-есть въ Восточномъ Туркестанѣ и Чжунгаріи²⁾.

¹⁾ Правда, побѣдить Китай теперь труднѣе, чѣмъ прежде. Но все-таки недавняя война въ Тонкинѣ показала, какъ мало способны даже реорганизованныя китайскія войска къ толковымъ военнымъ дѣйствіямъ. Хотя французы потерпѣли въ продолженіе кампаніи нѣсколько неудачъ, но эти неудачи зависѣли всего болѣе отъ плохого выбора театра войны и отъ промаховъ со стороны самихъ французовъ. Прежде всего—Тонкинъ самое невыгодное и безцѣльное мѣсто для военныхъ операций противъ Китая, ибо удаленъ на двѣ тысячи верстъ отъ Пекина, гдѣ только и можетъ быть нанесенъ серьезный ударъ сильному своею пассивностью непріятелю. Затѣмъ, Тонкинъ страна крайне невыгодная для военныхъ дѣйствій, такъ какъ въ лучшихъ своихъ мѣстахъ густо покрытъ, подобно Собственному Китаю, деревнями и фермами, въ промежуткахъ между которыми лежать поля, изрѣзанныя оросительными канавами. Мѣстность на каждомъ шагу даетъ превосходныя оборонительныя позиціи и маскируетъ расположение непріятеля. Хорошія рекогносцировки въ лабиринтѣ сплошного населенія были почти невозможны. Лазутчики изъ туземцевъ, по всему вѣроятію, болѣе служили своимъ, чѣмъ французамъ. Переводчиковъ для сношеній съ жителями было мало, да притомъ одна виѣшность европейца уже изолировала его среди туземцевъ. Климатъ страны—убийственный. Наконецъ, французскій десантъ состоялъ лишь изъ 25,000 человѣкъ, въ добавокъ посланныхъ не сразу и не обильно снаженныхъ боевыми припасами. При всемъ томъ что же вышло? Хотя французы въ нѣсколькоихъ мелкихъ стычкахъ, а затѣмъ въ болѣе значительномъ дѣлѣ подъ Лангъ-Сономъ понесли неудачи, но китайцы не сумѣли воспользоваться своею побѣдой и своимъ громаднымъ численнымъ превосходствомъ (въ Тонкинѣ дѣйствовало 70,000 китайскихъ войскъ, кроме анамитовъ и Черныхъ Флаговъ); нѣкоторый успѣхъ кампаніи все-таки остался за французами. Возможно-ли что либо подобное, еслибы такой маленький десантъ, имѣвшій притомъ базу на другомъ концѣ свѣта, высадился въ какомъ-нибудь даже небольшомъ государствѣ Европы? Разумѣется, онъ бы раздавленъ какъ мышенокъ.

²⁾ Въ Монголіи, близъ нашей границы, китайцы содержатъ лишь небольшіе отряды въ Ургѣ, Улясутаѣ и Кобдо; на пограничные караулы наряжаются монголы. Наоборотъ